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Qual e il rame e qual e lo stagno?

E’ iniziato cosi questo progetto. Si tratta di «pulire Garibaldi» ,quindi di pulire una
statua.La statua di Garibaldi,situata al Gianicolo, é di bronzo (costituito dal 96 %
di rame ) quindi il bronzo & una lega di rame e stagno ed ha lo stesso colore del
rame .



Abbiamo visto come prima cosa che il rame € un
metallo dal colore rossastro. Allora la statua di
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La statua oggi e verde. Perché?

La principale causa é la pioggia acida , che attacca la nostra
statua formando del composti del rame(verdi). La pioggia é acida
perché inquinata dai gas che 'uomo stesso produce .

Il basamento della statua ,come vedremmo in uno degli
esperimenti seguenti, & in travertino(=CaCO;,carbonato di calcio)
ed & macchiato perché assorbe I’acqua. Il travertino € una roccia

sedimentaria calcarea di tipo chimico, molto utilizzata in edilizia .
Ha spesso un aspetto fibroso o concentrica ed esiste in bianco,
marrone, color crema, e anche varieta color ruggine.




Il travertino




Ma percheé se la causa e «I’acqua» ,le macchie

sulla statua di bronzo non si tolgono con una
seconda pioggia meno acida ?
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Quindi abbiamo ... composti di rame -~ solubili

insolubili




Ma cosa fanno i complessanti?

*Si attaccano al rame in tutte e quattro le direzioni . Il rame non e
piu libero di muoversi ma deve andare dove il complessante «gli
dice» di andare .Quindi cio che prima era insolubile diventa ,grazie
ad un complesso, solubile (con I'acqua lo togliamo).

* Una di queste sostanze e 'ammoniaca (gassosa NH3) .Ma le
statue sono grandi e quindi dovremmo usare una quantita elevata di
ammoniaca . L'unico problema e che 'ammoniaca € un composto
tossico ed ha parecchi effetti negativi sulla persona.

* Quindi come puliamo le statue senza pero
farci del male?




Con gli AMMINOACIDI...

*Gli amminoacidi sono | mattoni della vita ,non fanno male ed essendo costituiti da
una parte uguale a quella dell'ammoniaca possono prendere il suo posto .
*. Gli amminoacidi sono tenuti insieme mediante un legame peptidico: esso si

forma tra il gruppo carbossilico di un amminoacido ed il gruppo amminico
dellamminoacido successivo accompagnato dalla perdita di una molecola di acque

(H,0).

Aminoacidi essenziali:

leucina, isoleucina, lisina, metionina ,

fenilalanina , treonina, triptofano, valina.
 Aminoacidi non essenziali:

alanina, acido aspartico, cistina, acido glutammico,

glicina, prolina, serina, tiroxina, cisteina, arginina, istidina.
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COME ABBIAMO PULITO IL NOSTRO PEZZO DI
TRAVERTINO?
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Il pH ha una scalache va da1a 14

*Se una sostanza ha il pH minore di 7 possiamo affermare che si tratta
di una sostanza ACIDA.

*Se una sostanza ha il pH7 e NEUTRA.

*Se una sostanza ha il pH maggiore di 7 e BASICA .

Naturalmente va detto che per esempio negli acidi mano a mano che
il valore cresce la sostanza e meno acida,quindi una sostanza con il
pH 1 e molto piu acida di una sostanza con il pH 6 .

*Quello che noi abbiamo fatto e stato di mettere un indicatore di Ph in
4 bicchieri di plastica.
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REAZIONI ACIDO — BASE



REAZIONE ACIDO — BASE



INFINE...



OPINIONI..






